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* Funcao injetiva
- Funcao bijetiva
* Funcao sobrejetiva

* Funcao inversa
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* Funcao Injetiva:
Sejam A e B conjuntos e f uma funcéo de Aem B.

Diz-se que f € injetiva se e somente se quaisquer dois

elementos distintos de A tém imagens distintas em B.

VX1, X0 € A, X #Xy = F(X)#= T(Xy)

VX, X0 € A, T(X)=F(Xo) = X =X
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Exemplo funcdes injetivas :
e g(x)=-2x+1

e h(x)=x>

i X—
® X )=
J(x) 2X+ 3
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Exemplo de uma fungao nao injetiva: I -
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Y

j(x):x3—3x2—x+3

Nota:
Sao funcdes nao injetivas a funcao quadratica, a funcao moddulo e as funcdes
trigonométricas
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* Funcao sobrejetiva:

Sejam A e B conjuntos e f uma funcéo de Aem B.

Diz-se que f € sobrejetiva se para todo o yeB

existir um elemento xeAtal que y = f (x)

VyeBaxe A: y=1(x)

Conjunto de chegada = B CD n3o coincide com B

3 U
CD = {O’E ,3} fnao é sobrejetiva




Se a funcao f € injetiva e sobrejetiva diz-se que f € bijetiva I -
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Inversa da funcao f

A f(X)=X+1 B f
A . B
- [ ]
——
f—l

f(x)=yeox+l=yeox=y-1

Fh(x)=x-1 D, . =CDy ={o,%,3} CD, 1 =Dy ={—1,%,2}
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O gréfico da funcdo f~1 é aimagem do
grafico da funcdo f por uma reflexédo de
eixo y=x (bissetriz dos quadrantes impares)

f(3)=1 = f11)=3 A reter -

f(a)=b< fb)=a
f105)=16 =  f(16)=05



Exercicio 1: I )

. . . ~ Telensino
Caracterize a inversa das seguintes fungoes :

_ 3 X—-1
a) T0=5"7 b) e(X¥)=3— f—l:lR\{o}alR\{—%}
3 1 3—X
3 3 y_ Xv—z
f(x)=yoo——=y —=2x+1lx=2— X
2X+1 y 2
3-y
ey Y 37y
2 2y

4, 3 .
Fr00=—-= D, = IR\ {0} CDfl:IR\{_E}
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b) g( X) = X__l Telensino
3—X

g(x)=y<:>;(—_1=y<:>x—l:y(3—x)<:> X—1=3y - yX
— X

<:>x+yx=3y+1<:>x(1+y):3y+1<:>x:?’yle
1+y
-1 3x+1 _ _
g (x)= D 4 =IR\{-1 CD_ .1 = IR\{3}
1+ X g g

g7t IR\{-1} — IR\{3]
3x+1
1+ X

X =~
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Exercicio 2: Bt
. , ~ ) Rad Forn]

Na figura esta representada a funcao Yy o

. ~ A s

Inversa da funcao f. 4/,

Indique: N _11’ .

a) o dominio de f ) A ‘

b) o valor de f (1) F

a) Df=D.1)=[-22]

b) f(l)=x<=1= f‘l(x) < x =0( por observacdo do gréafico de f‘l)

Exercicio do manual
Maximo 10- Porto Editora
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Exercicio 3:

Sabe-se que f é uma funcao real de varidvel real, bijetiva, tal que f (-3)=1.

Resolva a equacao:
2—fYx-1)=5e f Yx-1)=-3<

S x-1=f(-3)ex-1l=1x=2

C.S.={2}



T_ Exercicios que podem resolver nos VOSS0S
Telensino m an u al S

Exercicios que envolvem

« a determinacao de objetos ou imagens utilizando a

expressao da inversa de uma funcao

 a caracterizacao da funcao inversa de uma funcao



